

Diario Terolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año III

Teruel—Jueves 24 de Febrero de 1916

Núm. 592

F. Jover Martínez
DENTISTA

DIANTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera
DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.
TERUEL

LA LUCHA POR LA VIDA

ES LEY DIVINA

Dos días hace no más, que escribimos un artículo señalando la necesidad urgentísima de que la Junta de subsistencias intervenga para que los artículos de primera necesidad no solo no suban de precio, sino bajen lo que prudencialmente deben bajar.

Vivir así es imposible y necesariamente, forzosamente el pueblo ha de estallar ante el ahogo de que es víctima por parte de quien con escusa o pretexto de la guerra se llena sus bolsillos y aumenta en los Bancos su cuenta corriente sin reparar, por falta de entrañas, de conciencia y de sentimientos, que ese capital no duplicado, sino centuplicado representa sacrificios, víctimas, de un negocio ilegal, inhumano y hasta criminal.

Será muy cómodo afirmar que los trigos escasean, pero escasean, porque esos «sin conciencia», almacenan y no dan salida a sus grandes existencias para justificar la elevación de los precios y he aquí la necesidad de que la Junta de subsistencias intervenga y ponga a raya a los que por una avaricia sin límites, pueden acarrear una revolución terrible y en la cual no queremos pensar porque una revolución motivada por hambre, no es revolución política que con relativa facilidad puede abortarse; al que pide pan, al que solo clama porque no se le deje morir de hambre, no se le puede contestar con balazos y cárceles.

Santander, Cuenca y esas poblaciones donde el elemento obrero se ha manifestado pidiendo pan, es el principio de lo que puede pasar si remedio antes no se pone para evitarlo.

A la obra patriótica y honrada del gran político que hoy está al frente

del Ministerio de Hacienda y que se llama Angel Urzáiz, debemos secundar todos como un solo hombre contestando a las protestas de los acaparadores y exportadores, con iguales o mejores procedimientos para de esa manera alentar al ministro, contrarrestando el efecto que puede producirle las reclamaciones formuladas por los grandes negociantes.

Y no queremos seguir por este camino porque nos desviamos de la recta y nuestro deseo es precisamente lo contrario, es el de llegar derechos al fin propuesto.

El Ayuntamiento es el llamado a pedir al Gobernador, al Delegado de Hacienda, a los componentes todos de la Junta de subsistencias, que se reúnan y obren con la energía que el caso requiere.

Sueldos cortos los de gran número de funcionarios, jornales ridículos los que muchos obreros ganan, dificultan el poder vivir; unos y otros, obreros al fin, sacrifican su existencia para poder mal comer; luchan por mil medios lícitos y honrados para ganar un algo más y el trabajo que incesantemente buscan, por parte alguna se ve y en cambio los artículos más indispensables suben y suben y el salario que ganan para pan no llega.

¿Pero es que no hay entrañas, pero es que no queda un átomo de piedad, de amor al prójimo? Está visto que no, no lo hay y precisa que sí, que lo haya, por voluntad o por imperativo mandato de la justicia.

Todo procedimiento a emplear para acabar con semejante explotación, nos parecerá lícito y justo, pero empleese pronto para no dar lugar a manifestaciones y protestas siempre

desagradables para la vida tranquila de los pueblos.

Luchar por la vida es sublime y dignifica, pero no se pongan escollos ni espinos en el camino, que los primeros y los segundos producen sangre y hay que evitarla, aun cuando al verter sangre por buscar pan a los hijos que llorando pidan, se cumple con un deber de padre honrado que los hombres no pueden castigar, porque existe una Ley superior a todas, la Ley Divina.

LEÓN CANO JARQUE.

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID.)

ALCANCE

Madrid, 23, 7 tarde

La conversación sostenida hoy por el Sr. Urzáiz con los periodistas ha revestido verdadera importancia por las materias a que afecta.

Empezó ocupándose de la Deuda exterior domiciliada por Real decreto de 30 de Marzo de 1915, que asciende a 150.672.300 pesetas y la convertida a interior, que hasta 21 del mes actual arroja la cifra de 28.580.100 pesetas.

En virtud de la ley de 2 de Agosto de 1899 se autorizó al Gobierno para bonificar hasta con un 10 por 100 la deuda que se convirtiera en interior. Esto es lo vigente. Pero desde entonces hasta ahora las circunstancias han variado notablemente, pues hoy la peseta tiene más valor que el franco, citando este tipo de comparación porque la mayoría de la Deuda exterior está domiciliada en Francia. Además, la guerra ha sido causa de que se impongan a los valores más gravámenes, y esto es lógico que induzca a mayor deseo de aprovecharse de las ventajas de la conversión.

—Es, pues—añadió el Sr. Urzáiz—, un deber de Gobierno preocuparse de este asunto, porque no es cosa de que el Estado pague por cada 100 pesetas 110, y la resolución la tengo en el telar de mi imaginación.

Claro está que lo que sea en nada habrá de perjudicar al valor legítimo de la Deuda exterior, y deben comprender sus poseedores que esa bonificación que se les otorgaban no es un derecho de ellos, sino facultad del Gobierno señalarla, disminuirla o suprimirla, según convenga al Tesoro.

Va acercándose el plazo de tener que emitir obligaciones del Tesoro. Mis deseos son que éstas vengan a significar, no la inversión de capital, sino una

cuenta corriente con interés, que escatimase todo lo posible.

El plazo será de tres meses, prorrogables, y empezarán a contarse en Marzo.

Martin.

POLÍTICA LOCAL

DOS PALABRAS

Ayer dimos una noticia referente a cierta circular lanzada por algunos elementos liberales y alguien ha creído ver en ella un principio de rompimiento de relaciones entre las dos ramas de que se compone el partido liberal de Teruel.

No, no es así, nos consta y pedimos garantizar la noticia, de que los demócratas, la fracción política de que es jefe D. Agustín Vicente, ha estado propicia desde el primer momento a la unión y a la paz, acatando y obediendo las órdenes del Jefe del partido Sr. Conde de Romanones y por ende la de su representante en esta; o sea, el señor Gobernador.

Lo que ocurre es, que hay siempre quien por su afán de figurar, crea obstáculos y dificultades con sus intemperancias.

Ayer noche, celebróse una reunión de liberales en el Gobierno y trataron de la circular a que ayer aludíamos, conviniendo en que estaba mal redactada y no aparecían todas las firmas que debieran figurar ya que de, lo que se trata únicamente es, de dar un banquete al candidato por Teruel.

Los reunidos delegaron en el diputado provincial D. Santos Alcalá para que visitara al jefe de los demócratas y lo hiciera así constar, invitando al propio tiempo al banquete expresado, a este señor y por consiguiente a sus amigos.

Esto es lo ocurrido y ya está aclarado debidamente y en su consecuencia los elementos democráticos de Teruel asistirán al banquete con que se obsequiará al Sr. Royo Villanova.

Lo que no comprendemos ni podemos entender es, que el Alcalde señor Sabino sostenga lo que sostiene acerca de esa circular-invitación, cuando nosotros sabemos que si en Teruel se llega a la lucha, no apoyará al Sr. Royo y sí al Sr. Bernad, no pena de no ser fiel a compromisos contraídos con los pilares del partido conservador.

Y... nada más.

EL BANQUETE

El partido liberal obsequia con un banquete el próximo domingo, 27 de los corrientes, al Excmo. Sr. D. Anto-

nio Royo Villanova, Director general de primera Enseñanza.

En la casa de Banca de los Sres. Sánz y en el establecimiento de D. Arsenio Sabino, se facilitan las tarjetas para la asistencia a dicho acto, ya que para evitar omisiones, siempre lamentables, la Comisión organizadora no hace invitaciones especiales.

El acto promete estar muy concurrido.

LOS OJOS

A mi distinguida amiga
Margarita Aparicio.

¿Que si me gustan
los ojos negros?
¡Pues hija mía no han de gustarme
si son tan bellos!
¿No has visto nunca
las tempestades,
rugir el trueno, caer la lluvia,
bramar el aire.
El desconcierto
más espantoso,
el elemento
arroyos todo,
todo tristeza,
todo negrura
y cielo y tierra los dos luchando
con loca furia?
Si son la imagen
del desconcierto
¡no me preguntes que si me gustan
los ojos negros!
* * *
¿Que si me gustan
ojos azules?
¡no han de gustarme si son los ojos
de los querubos!
Si son del cielo
gentil retrato
cuando las nubes
quitan su manto;
si se parecen
al mar en calma,
si así los tiene
la Inmaculada,
si son los ojos
de los querubos
¡no me preguntes que si me gustan
ojos azules!
Pero me gustan
más todavía
los ojos garzos.
¡Porqué, adivina!
¿No te lo explicas?
¿No has acertado
por qué me gustan
los ojos garzos...?
No me preguntes
por que te arguyo:
¡no han de gustarme los ojos garzos
si son los tuyos!!

L. N. P.

Teruel 24-2-916.

LA CARESTÍA DEL AZÚCAR Y LA SACARINA

¿Qué influencia tiene la sacarina en el encarecimiento del azúcar?

Las contestaciones que se dan a esta pregunta difieren notablemente; pues hay quien afirma que, la carestía del azúcar estimula el contrabando de la sacarina, y el mayor consumo de ésta para fines industriales.

Abonan sus afirmaciones los que así discutan, con la estadística de información de estos últimos años, que realmente ofrece cifras curiosas, como se apreciará con los datos, que se copian a continuación:

Se importaron en 1911	6 kilos
» » 1912	1 »
» » 1913	151 »
» » 1914	980 »
» » 1915	1.050 »

Este último dato puede tener alguna pequeña variación en más o menos cuando se publique la importación de Diciembre.

¿Pudieron influir las existencias, que quedaban en los depósitos de sacarina, que había en la Península con anterioridad a las disposiciones prohibitivas, en la menor importación de 1911 y 1912? Este supuesto no puede admitirse, porque antes de 1911, era poca la sacarina que quedaba en los depósitos, y los disgustos que se originaron a los poseedores, estimularon a éstos a vender a los farmacéuticos los residuos a cotizaciones muy ventajosas.

Merece fijarse la atención en la circunstancia de haber sido durante el primer año de guerra cuando la importación de sacarina acusa cifras más altas.

Tomen nota de esta observación los que afirman que la guerra ha reducido extraordinariamente la producción de sacarina, en Alemania, Inglaterra y Francia, elevándose por esta causa las del azúcar, y siendo éstas origen determinante del menor consumo.

Los aduanas han desplegado la mayor diligencia en la persecución del contrabando de la sacarina, como lo demuestra el hecho de haber descubierto los ingeniosos procedimientos a que apelaban los que a espaldas de la ley querían negociar con este producto.

En Port-Bou se encontraron 300 kilogramos de sacarina en saquitos de medio kilo, ocultos bajo las vueltas del cable para conducción subterránea de la electricidad, arrollado en los carretes o bobinas en que se transporta. En Barcelona fué descubierta otra partida de inportancia en el interior de los bloques de sosa cáustica, contenida en los cilindros o tambores de hierro en que este artículo se envía.

Como el comercio clandestino de sacarina opera con un producto que, en poco volumen tiene gran valor, las insanas codicias hacen que no se teman los rigores con que la administración y el Código penal castigan a los que realizan este contrabando, o emplean la sacarina en la fabricación de artículos destinados al consumo.

La Ley general de Presupuestos para 1911 dice en la disposición sexta: En los casos de aprehensión de sacarina y sus análogos o descubrimiento de su empleo en las sustancias alimenticias o bebidas, se impondrá a los importadores o tenedores, además del decomiso del género, una multa, que no bajará de 500 pesetas, ni excederá de 8.000.

La Fiscalía del Supremo declaró en circular de 16 de Agosto de 1906 que, toda adulteración de alimentos y bebidas, sea considerada siempre como delito.

El Código Penal en el artículo 356,

castiga con las penas de arresto mayor en su grado máximo, a prisión correccional en su grado mínimo, y multa de 125 a 1.250 pesetas, al que con cualquiera mezcla nociva a la salud altere las bebidas o comestibles destinados al consumo público.

En cuanto así es o no perjudicial a la salud el empleo de la sacarina, nos atenemos al informe de la Real Academia de Medicina, en que se hace constar que produce perturbaciones en la digestión, habiéndose observado por el doctor Hudar de Beun y otros fisiólogos, que no la absorbe el organismo y que sale en la orina. Sabido es que la sacarina se extrae de la hulla; que tiene la blancura de la nieve y se expende en polvo o en pequeñas tabletas. Sus componentes en nada coinciden con los del azúcar.

Por cierto que en dicho informe se sostiene que, la sacarina es 280 veces más dulce que el azúcar de caña, y en otros estudios esta cifra se aumenta o se reduce, no habiendo encontrado nunca conformidad en este particular entre los hombres de ciencia, que han publicado sus estudios sobre la sacarina.

En la regla segunda de la real orden de 9 de Enero de 1914, se dispone que las importaciones de sacarina sólo podrán verificarse a nombre y por cuenta de farmacéuticos, y para que los despachos puedan realizarse será condición precisa que el agente despachante acredite ante la Aduana que el destinatario ejerce con aptitud legal la indicada profesión. Cada farmacéutico no puede importar más de dos kilogramos de sacarina y el depósito que tenga no excederá de cuatro kilogramos.

Está comprendido este producto en la partida 239 del arancel, y paga 16 pesetas el kilogramo.

Las Aduanas para legalizar la situación de la sacarina facilitan una gufa

El mayor uso de la sacarina le hacen los diabéticos; y no es de creer que esta enfermedad se vaya generalizando tanto que se justifique por ello el enorme incremento que acusan las cifras de importación, referentes a 1914 y 1915.

Bien haría los inspectores de la Compañía Azucarera en redoblar su vigilancia; pues las circunstancias no pueden ser más propicias para que los especuladores poco aprensivos busquen en el contrabando de sacarina un medio de enriquecerse, aun cuando sea con notorio riesgo de sufrir sanciones penales bastante duras.

Rivas Moreno.

Los sordos de la guerra

Mientras que las instituciones de reducción se multiplican para los soldados mutilados y ciegos una institución ha sido creada, con no menos éxito, para los sordos de la guerra.

Estos son muchos. Los explosivos modernos producen, al estallar un ruido formidable y una sacudida de aire intensa que lesiona y desorganiza el aparato auditivo.

La lesión curada, la sordera, no obstante persiste. Para hacerla desaparecer el doctor Marage imagina un tratamiento reeducativo, que se dirige no solamente a las vibraciones repetidas de

una sirena especial, que de las vibraciones fundamentales de las vocales.

Las primeras experiencias del doctor Marage tuvieron lugar en el hospital militar de la Flèche. Los soldados, en su mayoría, absolutamente sordos, han sido durante ocho semanas tratados durante cinco minutos por hora. Los resultados que el doctor Marage ha obtenido, los ha comunicado al Colegio de Francia, siendo maravillosos, 200 enfermos están en tratamiento. Después de dos meses de plan, el 70 por 100 han vuelto a las trincheras, otro 20 por 100 al ejército auxiliar y solo un 10 por 100 no ha logrado curarse.

Próxima boda de Príncipes

Telegrafan de Ginebra que el Kaiser ha decidido que el matrimonio del príncipe Joaquín, su hijo menor, se verifique en Postdam el 11 de marzo.

El príncipe Joaquín Francisco Humberto, sexto hijo del Kaiser, nació en el palacio real de Berlín el 17 de Diciembre de 1890.

Es capitán del regimiento de Húsares núm. 14, y pertenece a las Ordenes del Aguila Negra, de los Serafines, del Crancolin y de San Humberto.

Los cocineros no pueden comer

Entre las más deliciosas sorpresas de la vida moderna, están las que proporcionan los movimientos de significación «societaria». Donde menos se piensa salta la liebre de una huelga. Ya todos los oficios, hasta el de «punto» de casa de juego, declararon el paro... con todas sus consecuencias. Sólo nos falta la huelga de muertos. De enfermos la hubo poco ha.

En la Coruña, los cocineros del obispo declararon que no podían continuar trabajando. Sus compañeros dijeron lo mismo. Y afirmaron solemnemente:

—Señores, nosotros, los cocineros, planteamos la huelga porque no podemos comer.

España sintió removido su estómago por la sorpresa. Ya hubo quien sufría las agonías del hambre. Si quienes están junto a la olla no comen ¿qué comeremos los demás? Más claro; si quienes confeccionan el presupuesto no... *chupan del bote* ¿qué hará quienes están de él tan lejos como de Sivio?

Bueno fuera, en el sentido de que fuera malo, que tuviesen hambre los cocineros.

Llevaron fama los señores obispos de comer opíparamente. Debe ser cierto a juzgar por sus cocineros, orondos como quien nada ve en la vida sino a través del más rosado optimismo.

Creemos que está el conflicto de las subsistencias en el momento más grave. España está definitivamente perdida, irremisiblemente hundida en la nada. Preparémonos a morir de hambre. Y para que nuestra muerte sea digna de nuestra época, declaremos la huelga de estómagos y vayamos a la tumba helada con la gallardía posible en unos hambrientos.

LEÁNSE ANUNCIOS
DE CUARTA PLANA

HACIENDA

Por la Dirección general del Tesoro se autoriza al Sr. Delegado de Hacienda para que el día 1.º de Marzo pueda abrir el pago a las clases activas, pasivas, clero y religiosos en clausura.

Le ha sido concedida la conducción del correo en carruaje de cuatro ruedas desde la estación férrea al pueblo de Cella a D. Ramón Ortiz debiendo empezar el día 15 de Marzo próximo.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Regresó anoche a Calamocha el alcalde de dicha población D. Clemente Catalán.

Para Santa Eulalia marchó anoche en el correo después de pasar el día entre nosotros el médico D. Francisco Alemany.

Ha llegado esta mañana nuestro querido amigo D. Enrique Alcalde.

VARIAS

Le ha sido concedida la gran cruz de San Hermenegildo a nuestro querido amigo el bravo general D. Manuel Figueras, a quien efusivamente felicitamos.

ENFERMOS

El Sr. Iguésón tiene algo delicada a la menor de sus hijas.

Se encuentra guardando cama hace días, el oficial primero de la Secretaría de este Ayuntamiento, D. Francisco Andrés Tornero.

Guarda cama nuestro colaborador y amigo D. Manuel Cano Jarque.

El administrador de este periódico Sr. Pérez, tiene enferma a su simpática hija.

Mejora y ello nos satisface nuestro querido amigo D. Teodoro Navarro.

Noticias

La temperatura máxima de ayer a la sombra, fué 13'1.

La mínima de esta madrugada, —4'3.

A cuantos se suscriban a DIARIO TUROLENSE desde el día 1.º del próximo mes de Marzo, serviremos gratis el periódico los días que restan del mes actual.

Al hacer esta mañana información en la Delegación de Hacienda, el Delegado Sr. Mínguez, nos ha recibido tan amable como de costumbre y nos ha participado que ayer mañana visitó al gobernador Sr. Iguésón para recomendarle la necesidad imperiosa de que la Junta de subsistencias se reúna a la mayor brevedad para tomar los acuerdos que requieran las actuales circunstancias, ya que como nosotros decimos, la vida en Teruel va haciéndose imposible de todo punto.

Agradecemos haber sido escuchados por la digna primera autoridad administrativa de la provincia y esperamos no han de caer en el vacío las justas

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

observaciones hechas por D. Adrián Mínguez.

Hace unos cuantos días dimos la noticia de que un pobre niño jugando en los palitos colocados en el Instituto habíase producido una herida en la cabeza de alguna consideración.

Sus padres se limitarían como no a curar al hijo y nada más; nosotros además de esto, hubiéramos colocado los palitos donde deben de estar.

No lo creemos.

Ayer decíase, que este año para la feria de Mayo, no habrá aviación y las pesetas de este festejo se invertirán en número nuevo de relativa importancia tal como la celebración de un concurso de Bandas, abjudicándose tres premios uno de 1.500, otro de 1.000 y un tercero de 500 pesetas; siendo seguro que concurrirían Bandas como las de Terrente, Algimia, Burriana y tal vez alguna más, incluso la municipal de Teruel sin opción a premio.

La idea será hermosa pero seguramente acontecerá lo que con la nevada de hoy, que no «cajará».

Hace dos días que se comenta en todas partes, el asunto de las aguas y aun cuando hay quien habla a ciegas y no sabe lo que dice, la mayoría de los comentaristas coinciden en la trama que se «zurea» para impedir que el proyecto ya en poder del Ayuntamiento, sea el que ha de realizarse.

No satisface que la opinión reaccione y vaya viendo claro para de este modo salir al paso de los planes que perjudican los intereses de Teruel para lograr un fin personal.

Hasta mañana.

En las primeras horas de la madrugada, ha empezado a nevar con tal intensidad que esta mañana Teruel apareció con blanco y espeso sudario agradando a la vista con el panorama hermoso que ofrece la nieve pero disgustando ese sí, la humedad que se deja sentir.

No obstante la temperatura es agradable.

La epidemia del sarampión que durante tantos meses ha postrado en cama a infinidad de niños merece notable-

mente, hasta el punto que puede darse por desaparecida la terrible epidemia.

Con gusto damos la noticia para que sirva de tranquilidad a los padres.

La brigada municipal, reforzada considerablemente, dedícase en el día de hoy a limpiar de nieves las calles de la población.

Dice Heraldo de Aragón:

Leemos en un colega de Teruel:

«En las orillas del Turia ha acampado una «familia» italiana.

Los varones dedícanse a la calderería y mecánica».

Y las encantadoras doncellas tiberinas ¿qué hacen a las orillas del Turia?

En estos tiempos faltos de peso, las romanas suelen ser muy caprichosas.

Mañana a las seis de la tarde se reúne en el Ayuntamiento la Comisión de Gobernación.

A las siete se reunirá también la especial de aguas.

¿Acordarán algo práctico los de esta última?

¡Dios los lleve de su mano!

* * *

Y ya que hablamos de comisiones bueno será preguntar ¿y la de Ferias y Fiestas, que han fallecido por un casual sus componentes?

Las señales no son de vida.

Esta noche en el «Cine Patisiana», Charlot, el rey de la risa.

COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza. Bachillerato Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamento gratis a la Dirección.

Se está persiguiendo judicialmente a los que, aprovechándose del crédito del conocido «Licor del Polo», despachan por medida, engañando a los incautos, cualquier pócima, quizá nociva haciéndola pasar por tan acreditado dentífico español. ¡Ojo! En ningún caso el «Licor del Polo» se vende suelto. No dejarse engañar.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina alOval).

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Matías.

Misas a hora fija. A las seis en el Hospital y Santa Teresa, a las siete en Santa Clara y Santiago, a las nueve, en Santa Teresa, a las nueve y media en la Catedral y El Salvador, a las diez la conventual en la Catedral y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Pedro. A las nueve y media Misa cantada y de cuatro a seis el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

SERVICIO
TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 23 4-15

Ataque de hemiplegia

Víctima de un ataque de hemiplegia, hállase gravísimo el Gobernador de Coruña.

Las últimas noticias no pueden ser más pesimistas acerca de su estado.

¿Rompimiento?

Dada la exagerada petición que de diputados hace D. Melquiades Alvarez, no tendría nada de particular rompiera sus relaciones amistosas con el Gobierno.

Romanones hállase dispuesto a no acceder a la petición del Jefe del reformismo.

En honor de los Reyes

Mañana se celebrará en el Palacio de los duques de Medinaceli una fiesta en honor de los Reyes D. Alfonso y doña Victoria

Entierro

En Barcelona se ha celebrado el entierro del ilustre catedrático y senador Dr. Fargas constituyendo imponente manifestación de duelo.

¡Nieva!

Desde la madrugada nieva copiosamente sobre Madrid, alcanzando la nieve gran altura.

Se tiene noticia de haber trenes detenidos en las líneas de Cuenca y Avila.

VENTA

En las minas de Ojos Negros (Partida de la Horrera) se venden dos casas y un corral centigüo que miden 30 metros de longitud por 13 de latitud; una cen horno de pan cocer y utensilios, pozo con abundancia de agua y salón-café con idem; y otra con cinco habitaciones.

Para informes FELIPE MORATA, Amantes, 32, principal.—Teruel.

Arboles frutales de todas clases y Vidamericanas, procedentes de Sabiñán, (Zaragoza).

Precios sin competencia. Representante en Teruel, Tarsicio Perruca.

Imp. del DIARIO TUROLENSE
Muñoz Degrain, 2

¡ALTO AQUÍ!

Quieres beber Valdepeñas
cómpralo en la Madrileña.

No hay sidra tan Champan
como el Horrio en Carnaval.

Busca allí y encontrarás
rico Moka y buen Ceñas.

Hay en especialidad
lomo, manteca y fuegras.

La Madrileña
MERCADO 8

ERNESTO ELIPE
Venta de Platería y de toda clase de
relojes con máquinas garantizadas.
Taller de reparaciones, 27, San Juan
27, -TERUEL.

La casa más conocida en el ramo de
alpargatería y cordelería, es la de SI-
MON PESCADOR, Mercado 20.

Compre Vd.

una caja de comprimidos Gastril Duch y tendrá

un estómago

que resistirá a todas las enfermedades del mis-
mo. La caja se dá

por 4 pesetas

en la Farmacia Aragonesa, calle del, Tezal 24.

CON PROFESOR MECÁNICO

EN CASA

Se aprende a hablar con soltura

FRANCES

Se aprende el lenguaje corriente

INGLES

Se aprende a leer correctamente

ALEMAN

Se aprende a escribir con perfección

FRANCES, INGLES Y ALEMAN

y se economiza tiempo y dinero.

Para detalles consultar con el Representante de
C. I. E., Ismael Pastor, Mercado, 20 - TERUEL

¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que
tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ENEBROL”

vos hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general
que desconñaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general: Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios suma-
mente económicos.

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.
Corsés cómodos para señoras delicadas
Fajas ventrales para señora y caballero
Tirantes, Sostenedores
y demás artículos
Especialidad en las medidas.



J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

Y
OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de
adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras
como nacionales; basta que se indique el autor
punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

— (BAÑOS Y AGUAS CLORURADO-SÓDICAS-SULFUROSAS-MAGNESIANAS) —

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por
crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-
dades graves.

Informes, al administrador del Balneari-

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Depurativas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS